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Megnyitó.
Az Országos Evangéliumi Protestáns Szövetség 
19!7 november 1-én Budapesten tartott gyűlésén.

(Dr. Baltazár Dezső.)
Mélyen tisztelt Közönség! A protestáns 

egyházak közötti társadalmi egybekapcsolódás 
eszméjét az Országos Református Lelkész Egye­
sület uetette fel. abból a gondolatból indulua ki, 
hogyha már a hitelűi és szeruezeti unió nem jö­
het létre a három magyarországi protestáns egy­
ház között: a szellemi egyességet, az érdekazo­
nosságot társadalmi alakulásban juttassuk kife­
jezésre s minden közös célokat az erők ilyen 
természetű egyesítésével és egyöntetű vezetésé­
vel próbáljuk kiküzdeni. — Kezdetben ez a eél 
jóformán csak az 1848. éui XX. t. e.-ben foglalt 
viszonosságra és egyenlőségre határolódott, any- 
nyira, hogy az 1908 szeptember 80-án tartott bu­
dapesti értekezlet az egyesülés körét ki is terjesz­
tette felekezeti különbség nélkül mindazokra, a 
kik az 1848. éui XX. t.-c. egyenlőségi és viszo­
nossági elvét vallják és „Országos Vallás Egyen­
lőségi Szövetség“ néven kezdte meg alakulását.

A mozgalomnak igy kifejezetten egyházpoliti­
kai színezete lett. — Az egyházpolitika pedig 
nálunk a nayy politika részét képezi s annak ér­
dekei szerint kezeltetik. — Ezért aztán épen azok 
lettek tartózkodók, akiknek erejére és súlyára 
leginkább számítottunk. A nem protestáns val­
lásfelekezetek távolmaradásából pedig kitűnt, 
hogy ők az 1848. évi XX. t.-e.-ben biztosított igé­
nyeinkkel nem azonosítják magukat. — De nyil­
ván való lett az is, hogy a vallási tartalomtól tel­
jesen megüresitett cél nem tudta mozgásba hozni 
a protestáns társadalom különböző rétegeit sem.

így kellett visszatérni az eredeti gondolathoz 
és a mozgalmat egyháztársadalmi mederbe te­
relni, a mi meg is történt az 1914 május 15-iki

alakuló gyűlésen, amely kimondta egy 0. E. P. Sz 
megalakulását s alapszabályait megállapította s 
megválasztotta ideiglenes elnökségét.

Célját igy határozta meg : „egységes társa­
dalmi szervezetbe foglalja a hazai protestantiz­
musnak minden társadalmi testületét a sokféle 
egyházi társadalmi munkát összhangba hozza, 
irányítja, a uallásfelekezeti egyenlőségnek, viszo­
nosságnak teljes megvalósulását munkálja ; a ha­
sonló szellemi és erkölcsi irányzatot szolgáló 
tudományos munkát és sajtót anyagi támogatás­
ban részesíti és emberbaráti intézeteket létesít.“ 

Az alapszabály megerősítés végett fel lett 
terjesztve a belügyminisztériumba, a honnan meg­
erősítve leérkezett.

A szervezés munkáját és az aetióba lépést 
begátolta a világháború, jó reménységgel vár­
tuk hamari végét. Fájdalom, még mindig dúl lá­
zas pusztítása, most azonban már a reformáció 
négyszázados évfordulója reánk parancsol, hogy 
minden gátra, akadályra tekintet nélkül induljunk. 
A parancsot megértéssel és lelkesedéssel kell 
fogadnunk és teljesítését nyomban foganatba ven­
nünk annyival is inkább, mert egyik célunk meg­
valósításának : az 1848. évi XX. t.-e. végrehajtá­
sának tervét ott látjuk a kormány programmpont- 
jai között.

A kormánynak segítségére kell jönnünk ab­
ban, hogy a sarkalatos törvénycikk szelleme és 
célja vatamikép el ne homályosuljon és valami 
téves végrehajtási kísérlettel a mostaninál még 
nagyobb elégedetlenség és feszültség magva ne 
vettessék el. Szomorú és veszedelmes volna, ha 
a magyar protestáns egyházak áldozatos és ál­
dásos nemzeti munkája s a folyó világháborúban 
is tanúsított trón és haza iránti hűsége mellőzés­
ben, vagy kijátszásban nyerne az állam részé­
ről ellenszolgáíatot. Ilyet alig volna szabad fel­
tételeznünk olyan kormányról, amely a radikális-
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reus jelszavával lép a jogegyenlőség megvalósi- 
tásának útjára és amelynek legnagyobb támo­
gató pártjai az 1848-iki nagy eszmék és törvé­
nyek bizonyosainak vallják magukat. Sajnálatos 
volna, ha a kath. autonómiának a kormányprog­
ramra által az 1848. évi XX. t.-c. komplexumá­
ból való kiszakitása és ennek elébe helyezése 
azt jelentené, hogy a sértő és bántó meghűlöm- 
böztelések rendszere a mi rovásunkra folyni fog 
tovább és hogy a kalholikus egyháznak nem az 
1848. évi XX. t.-c. alapján, hanem valami más ki­
váltságos alapon volna joga az autonómiához.

Az 1848. évi XX. t.-c. minden felekezetnek 
egyenlő és pedig nem fenyüzéses, csak tisztes 
séges mértékkel mérő, igazságos végrehajtásá­
val és az egyenlő jogi és erkölcsi méltatással 
az egyházak fejlődése történelmi nyomokon ha­
ladhat és nem állja útját, sem gazdasági, sem 
szociális, sem kulturális, sem nemzeti tekintetben 
az uj korba ülő egységes magyar nemzeti állam 
kiépiiésének. Az ellenkező eset könnyen vezet­
heti diadalra azt az irányzatot, amelyik az állam 
és egyház teljes szétválasztását s a szerzett jo­
gok törlését célozza. Ha a felekezetközi viszony 
a viszonosság és egyenlőség igazságos alapjára 
helyeztetik, akkor az egyházellenes és vallásel­
lenes tendentiákkal szemben is mindég biztosítja 
a lebirhatatlan erőt az egyenlő méltánylásban 
testvérré lett egyházak szolidaritása.

Mélyen tisztelt Közönség ! Emelkedjünk fel 
az evangéliumi hitben s hazaszeretetben való 
szent közösségünk gondolatára s magunkat a 
nagy történelmi évforduló leheletétől és kockára 
vetett létünk égő gondjától felinditua, mint közös 
sorsnak osztályosai becsüljük meg és szeressük 
egymást.

Összeadott, egyetértő, célirányos munkánk 
hatásával erősítsük meg magunkat s erőnket ál­
lítsuk az ember- s hazaszeretet szent szolgála­
tába, bizonnyal tudván, hogy akkor földi és égi 
királyunknak is szolgálatot teszünk.

TÁRCA

OHTÓBER 31-ÉN.
Kigyulladt arcokon örömsugár rezeg. 
Szemekbe égi fényt hintneh titkos kezek, 
Szivek mélyén az áhitatnak lángja ég,
Csodás meleg érzéseket árasztva szét 
S a régi szent zsolozsma zeng az ajkakon: 
Nagy Istenünk, Te vagy a vár, az oltalom.

Te vagy s négy hosszú századon is az valál, 
Védő karod alatt eltörpült a halál.

Az üldözött, a meggyötört, a gályarab 
Te benned bízva végig hu és hős maradt,
S a szent zsolozsma zengett szívben, ajkakon: 
Nagy Istenünk, Te vagy a vár, az oltalom.

Te ihletéd az egyszerű barát szivét,
Hogy írásod szerint hirdesse az igét 
S lerázza hősi lelke a bilincseket,
Miktől a szív, az ész már annyit szenvedett 
S a szent zsolozsma zengjen szívben, ajkakon: 
Nagy Istenünk, Te vagy a vár az oltalom.

Te adtad az erőt, hogy a szegény barát 
Semmisnek merte mondani Kóma szent szavát 
S a wittenbergi templom ajtaján a szög 
Öröknek hitt tanon örökre rést ütött.
S a szent zsolozsma zenghet szívben, ajkakon: 
Nagy Istenünk, Te vagy a vár, az oltalom.

Négy századév elölt e napnak reggelén,
A régi Jellegen áttört a büszke fény.
Te hoztad ezt a fényt, mely egyre nö, ragyog 
S a melyre már tanuk lepergett századok. 
Kegyedből zeng zsolozsma szívben, ajkakon: 
Nagy Istenünk, Te vagy a vár, az oltalom.

E nagy világ felett ma is vészfelleg ül,
Sötétje ránk borul, riaszt kegyetlenül,
Lelkünk epedve várja már a béke fényt,
Mely áttör a világ riasztó fellegén.
S a szent zsolozsma vágyva zeng az ajkakon : 
Nagy Istenünk, Te vagy a vár, az oltalom.

A lelki ujhodás e napján üdv Neked!
Ma is dicsőségedre ülünk ünnepet!
Te benned bízva várunk újabb századot,
A mely alatt a büszke fény tovább ragyog 
S a szent zsolozsma bízva zeng az ajkakon : 
Nagy Istenünk, Te vagy a vár, az oltalom.

MOCSKONY/ JÓZSI:/-.

ff M. E. L. E. közgyűlése.
Eelhészegyesületünk évi rendes közgyűlését 

Budapesten nou. 7-én délelőtt 9—1-ig és délután 
3 4-ig kb. 80 lelkész jelenlétében tartotta meg. 
A közgyűlést „Erős vár a mi Istenünk“ elének- 
lése után irásmagyarázattal vezettük be.

Kovács Andor orosházi ev. lelkész bányai 
egyházkerületi lelkészegyesületi elnök irásmagya- 
rázatát (János eu. 14. 27. alapján) így kezdte: 
„Békesség nektek“. Jézus szavaival köszöntlek 
titeket, azokkal a szavakkal, a melyekről ' ismét 
megfeledkezett s e feledhezés átkának terhe alatt 
nyög, gyötrődik az egész világ ; eldobta magától 
a legnagyobb kincset, eltaposta a legszebb virá­
got, eltékozolta a legnagyobb gazdagságát s most
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a lelki és testi nyomor uértengerébe merülne 
sóhajt, kiált a uihart leesititó, a szélvészt meg­
szüntető isteni szabaditó után.

Fejtegette a háborúnak a uilág-béke elsöp­
résére vonatkozó hatását festette az egyesek, 
családok, társadalmak, országok és nemzetek nyo­
morát, a vágya,f, az csengést a békesség után.

Nagyon találóan jelemzi a mai állapotot e 
szavakkal: „Szülők összetörve, hitvesek gyászol­
va, gyermekek árvaságban hordják keresztjüket; 
a házak kihaltak, a családok némák, a lelkek seb­
zettek, a szivek vérezők ; vágyak, remények, ter­
vek, füstölgő romok ; a boldogság elszáll a szi­
vekből elszállt a költöző madár, idegesek, nyug­
talanok, betegek az emberek ; a munka teher lett, 
a pisés gyötrő, az álom sorvasztó s mindez azért, 
mert háború van és nincsen béke.“

Megfelel ezután erre a kérdésre : volt-e a 
háború előtt béke, béke a szivekben és a lelkek­
ben ? S felel ekként: a mely színben s lélekben 
megvolt a béke, megvan ma is, bár sok helyen 
feketében s könyáztatta gyászban. Hirdeti a jé­
zus békességét, a melyet a szivekben meg nem 
rendíthet a háború, meg nem ingathat semmiféle 
földi halalom; egy ország áll — úgymond - 
megingathatatlanul a bomladozó birodalmak kö­
zölt — ezen ország a krisztusi békességnek vá­
ra : az Isten országa. — Ez országban a telkek­
nek részéről kívánt munkáról, hivatásuk teljesí­
téséről beszél ezután. E munkát ma fokozott mér­
tékben kell ma a lelkészeknek teljesíteni a béke 
jegyében, annak szellemében és erejével, jellemzi 
a szöveg alapján a legnagyobb kincset: a lelki 
békességei; vázolja emelkedett lélekkel, lelkesen 
és lelkesítve az ezért vívandó harcot; mert a 
lelki békeért is erős harcot kell végig küzdenünk; 
rámutat Krisztus harcára, diadalára s a Golgotán 
utolsó szavaiból is kiragyogó isteni lelke fensé­
ges nyugalmára.

Ezt a békét, a krisztusi békességet tegyék 
elsősorban lelkűk sajátjává a lelkészek s azu­
tán oltsák Isten szent lelkének erejével és segít­
ségével másoknak — a híveknek is.

Elmélkedését Krisztusra mutatva végzi s 
szólva lelkésztársaihoz ekként: Ismeritek a Mes­
tert, életét, békességet teremtő tetteit, eredjetek 
el, éljetek és cselekedjetek úgy, a mint 0 s ak­
kor a földön és az égben tietek lesz az Isten 
legnagyobb aldása : a béke.

A sziveket megkapó és lelkeket építő be­
széd befejezése után imát mondott és áldást kért 
a gyülekezetre. — f?a//ay Sándor elnök értékes 
megnyitót mondott, a melyben a reformátió 400 
éves emlékünnepén megállóit az ötödik század 
küszöbén s vázolta azokat a kötelességeket, a 
melyek reánk várnak s főleg az evangéliumi éle­

tet, a melyben élve nekünk, lelkészeknek világí­
tanunk kell. Szomorú része is volt a beszédnek 
az, a melyben vázolta azon okokat, amelyek mi­
att kénytelen tiszté, lelenni. Erre kényszerítik azon 
hírlapi támadások, a melyeket 3 év óta némán 
tűrt, de tovább tűrni nem hajlandó. — Geduly 
Henrik, Kovácsi K. és Paulik János a közgyűlés­
nek egyhangú s igen zajos és lelkes helyeslés­
sel fogadott beszéde után végre nagy lelki tusa 
után az általános bizalmat parancsnak tekintve 
Raffay nagy éljenzések mellett elfoglalta újból 
elnöki székét.

Az előadások sorát Dr. Mihler Károly eper­
jesi jogkari dékán nyitotta meg, aki igen alapo­
san reáuilágiíott a 1848. XX. t.-c. végrehajtásá­
nak elvi kérdéseire és gyakorlati követelménye­
ire. Előadását, a mely az egyesület költségén 
mielőbb külön füzetben fog megjelenni és szét­
oszlatni, még csak kivonatolni sem próbáljuk meg, 
mert félünk, hogy értékét szállítanék vele alá, 
hanem előre is felhívjuk reá a lelkészek s világi 
vezéreink figyelmét s kérjük annak terjesztését 
intelligens s főleg politikával foglalkozó urak kö­
zölt. Az előadásnak folyománya volt egy az 
egyetemes közgyűléshez benyújtott javaslat, a 
melyet elfogadás esetén az egyet, közgyűlésről 
szóló tudósításunkban fogjuk hozni.

A második előadó volt Dr. Schmidt K. Jenő 
pozsonyi főesperes, aki theol fakultás kérdésé­
ben szolgált értékes történeti reflexiókkal s az 
egyetembe szervesen bekapcsolt theol. fakultás 
mellett szólott s egyedül ezt ajánlotta a támo­
gatásra.

Az előadások sorát Gyűrky Pál főesperes 
zárta be, a ki a 10-es bizottság munkáját ismertette 
a lelkészi fizetés rendezés tárgyában, de az időt 
nem tartja alkalmasnak most, amidőn az 1848. 
XX. végrehajtása van előtérben, arra hogy ezzel 
a kérdéssel behatóan foglalkozzunk, hanem e 
törvény végrehajtásával kell érvényesítenünk igé­
nyeinket. Igen tartalmas vita után az előadó ja­
vaslatát a közgyűlés elfogadta azzal, hogy addig 
is az összes lelkészek részére kérni fogja mind 
azon háborús segélyeket és a családi pótlékot, 
a melyekben az állami tisztviselők részesülnek 
s hogy az 1600 koronás készpénz fizetésű lelké­
szek azonnali segélyezését az egyetemes egy­
háztól fogja kérni. Ezen kérelmet amint az elő- 
értekezletből jósolni lehet, az egyetemes közgyű­
lés úgy fogja teljesíteni, hogy 2400 koronán aluli 
készpénz fizetésű lelkészeknek aránylagos azon­
nali segítséget fog nyújtani.

Délután a titkári jelentés meghallgatására 
tért át a közgyűlés. Elhunyt tagjaink, főleg elhunyt 
alelnökünk: Madár Mátyás emlékét jkvében meg­
örökíti az egyesület, a kitüntetett tagokat köszönti



s örömmel veszi tudomásul a közgyűlés néhai 
Eelenka püspöknek rehabilitását. Alelnökül Dr. 
Szebernnyi Bajos Esigmondot választottuk meg 
egyhangúlag. Az elnökség egyébb munkálkodá­
sát köszönettel és elismeréssel vette tudomásul.

Scholtz Ödön jelentést tett az Allgemeine Bu- 
therise Conferenz-be való belépésünk lehetősé­
géről és a mittenbergi ut elhalasztásáról. Az el­
sőbe az egyesület be lép, a másodikat helyesli 
s köszönettel vette Gajdács Pál 100 kor. adomá­
nyát, melyet azon célból bocsátott az egyesület 
rendelkezésére, hogy kisebb fizetésű lelkészek 
is részt vehessenek a németországi kirándulás­
ban. Ugyancsak köszönettel vette tudomásul 
Scholtz Ödön gyűjtésekből eredő alapítványát s 
azt „viaticum“ néven kezeli, amig a kikötött 
összeget el nem éri.

Vitális Gyula pénztáros jelentését, hogy az 
egyesületnek van 9 alapitó, 412 rendes s 5 pár­
toló tagja, s rogy bevétele volt a múlt évben 
2853 kor. 94 fi’lér, kiadása 2293 50, összes vagyo­
na 4803 kor. ü/ f. tudomásul vette a közgyűlés» 
a pénztárosnak az ellenőr jelentése után a fel- 
mentvényt megadta s elfogadta a jövő évi költ­
ségvetést.

A többi le nem tárgyalható tárgyat a vá­
lasztmány hatáskörébe utalta.

Végül pedig felkérte Geduly püspököt, hogy 
az Upsalában tartandó béke konferencián egye­
sületünk nevében is a béke mellett szót emeljen.
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A tiszai egyházkerület intézményeiről.
Magam is mély megdöbbenéssel olvastam 

kerületünk rozsnyói árvaházának kétségbeejtő 
helyzetét, amely nemes visszhangra talált az „Eu. 
Őrálló“ hasábjain „szikla" cikkében. Hanyatlá­
sunknak égbekiáltó jele ez, amit már meg kell 
hallanunk. Ezt kívánja, ezt követeli a reformátió 
négyszázados erkölcse és hite. Őseinknek, az 
önfeláldozásban megnyilvánult magasztos vallá­
sos szellemét megtagadnók és a „hálátlan utó­
kor" becsmérlő bélyegét viselnék, ha könnyel­
műen elzárkóznánk a segélynyújtás elől.

A nevezett intézet — talán ualamennui tiszai 
egyházkerületi intézet — válságos anyagi hely­
zete előre látható volt. De megmentésük érdeké­
ben — kivéve a suplikánsokat helyettesitő gyüj- 
tőivet — alig történt valami.

Intézeteink — és főleg azok alapjai — meg­
állapításuk alkalmával az akkori kornak megfe­
leltek. Szegényesen tengődtek, — de anyagi 
végpusztulás nem mállasztotta falait, flz idők 
folyásával változott a kor és vele természetsze­
rűleg a kor uasköuetelménye ts. Ezekbe a válto-

zott viszonyokba nagyjaink mindenkor bele tudtak 
illeszkedni, úgy, hogy iniézeteink mindenkor ki­
magaslóan uralkodtak, vezettek................... Reánk
szakadt a legújabb kor; a legújabb követelmé­
nyekkel lép fel velünk szemben és elodázhatat­
lan kötelességünk, életen és véren szerzett in­
tézeteinket a kor követelményeinek megfelelően 
fentartani, sőt mi több, fenfartásukat egy ember­
öltőig biztosítani, hogy örökségünket, mint hü 
sáfárok utódjainknak nem fogyva, de gyarapodva, 
átadhassuk.

De mi történik?
Épen most, intézeteink uáltságos idejekor 

hozakodunk elő újabb és csillogóbb, rengeteg 
költségeket felemésztő tervekkel, a meglévő inté­
zeteket sorsukra bízva, avagy fenfartásukat a 
vezetőség leleményes kievickélésére bizva. (Mert 
ne tessék elfelejteni, hogy sok illusztris állás 
némely intézettel annyira összeforrott, hegy 
„vezetője vele él, vele bukik" a uégrom- 
lásba.) Ezek a szenvedő intézetek és intézmé- 
mények azért szenvednek, mert hiányzik bennünk 
a számító észnek megfontoltsága. Bele vágjuk 
fejszénket nagy dolgokba — fő az eszme szép­
sége és a helyeslő lelkesedés — utána pedig a 
fejsze félrecsuszik és megsebezzük magunkat.

Újat, mindig újabbat akarunk! Szomorúan 
tette le bizonyára minden lelkész a rozsnyói ár- 
uaház üzenetét kezéből, látva nagy értékek, szel­
lemi, erkölcsi tőkék koresosulását és még is 
annak a mintájára — az eszme szépségén kívül 

szegénységünkkel újat és újabbat akarunk.
Hogy a dolog fonáksága teljes legyen, van 

szerencsém szükebb szepességi hazámból érte­
síteni, hogy eddig még ismeretlen helyen, egy 
árva-agg-szegényház lesz létesítve, mintagazda­
sággal, kertészettel, tehenészettel, fonó-kötőtan­
folyammal stb. stb. Ennek érdekében folyik a 
propaganda. Hej! más kor és más követel­
mények voltak Franke korában ! De ma? Pusz­
tulásnak bocsátjuk a meglevő i ntézményeinket 
abból az egyszerű okból, mert nehány szervező 
tehetség szervezni, építeni akar bekötött szem­
mel és senki sincs, aki kezénél fogva odavezetné 
a világtalant a rozsnyói árvaház düledező inté­
zetéhez, hogy lásson és tapasztaljon.

Midőn egy alkalommal egy szervező tehet­
ségű collégét erre a szomorú jelenségre figyel­
meztetni bátorkodtam, kézlegyintéssel és azzal 
főzött le: „Gömór tartsa el a magáét, mi pedig 
a magunkét.“ . . . ! Ez is utóvégre álláspont, de 
olyan, amely az egész kerületnek árthat, ha 
elébe nem állunk.

És pedig állunk! Ott van részünkre a lőcsei 
Hermann Gusztáv árvaház, a mely a vezetőség 
bölcs és megfontolt vezetése mellett teljésen
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megfelel igényeinknek. Ez oly biztos alapokon 
áll, hogy annak fejlesztése és nagyobbitása sem­
miféle akadályba nem ütközik, sőt üdvös is volna. 
A lőcsei áruaház vezetősége és a város közön­
sége maga a város is hathatós segélylyel karolná 
fel ezt a tervet. így egy uj intézetnek a felállí­
tása igazán feleslegessé válna és összetartva 
remekművet alkothatnánk. Jutna akkor Rozsnyó­
nak is bőven; de a többi intézmények alapköveit 
is szilárdíthatnék. Eegyen a vezérelv: az átvett 
örökséget megszilárdítani, fejleszteni és ha ezt 
elértük Isten segítségével, akkor elő a szervező 
tehetségekkel és alkossunk újat. Akkor lesznek 
gond- és tehermentes intézményeink, amelyekre 
büszkén reámutathatunk; pedig a gyakori „kérő 
szózatok'" ritkábbak lesznek. Ejtsük el a szepes- 
ségi Bethania szép és nemes eszméjét egye­
lőre és siessünk először oda, ahol a haldoklót 
még életre lehet kelteni. Ha ennek a mintájára 
dolgoznánk, úgy sok intézményünk tespedő gond­
tól szabadulna egy csapásra. Példám csak a kis 
Szepességből van véve, de országszerte feltűnő 
ez időben — a négyszázados jub. ünnep alkal­
mával — a szervezkedő láz, amely csak úgy 
lesz gyümölcsös, ha a régieket fentartjuk és fen- 
tartásukat biztosítjuk teljes mivoltukban és csak 
ezek után kezdünk uj alapokat vetni és építeni.

Egy szepességi lelkész.

BEaÉtBT.

flz egyetemes hősegei* 2^st nou. 
hó 8-án és folytatólag a hönethező napo­
kon Budapesten tartottuk meg. Az idő 
röuidsége és lapunk tullömöltsége miatt 
ezen közgyűlésről szóló tudósításunkat 
a jöuő heti számunkban hozzuk.

Egyetemes gyámintézeti közgyűlés.
Szokatlan időben s azért igen gyéren látogatott 
(kb. húszán voltak együtt összesen) közgyűlést 
tartott egyetemes gyámint jzetünk Budapesten 
november hó 1-én. A reformátiói ünnepélyek ki­
merítették a közönséget, de meg nov. 1-én a 
pesti közönség a temetőket járja, úgy hogy a 
közgyűlést megelőző istenitiszteleteken is bizony 
üres volt a Deák-téri templom, úgy hogy Bándy 
Endre főjegyző oltárt szolgálata után Pálmai La­
jos győri lelkész, dunántúli egyházkerületi gyám- 
intézett elnök igén szépén kidolgozott s l. Kir. 
19. Il id. albpfá'n felépített beszédét alig hall­
gatta 25 lélék. Beszédének alapgondolaté volt: 
Luther ékdemé. hogy az1 óteztámérttum büntető

Istenével szemben megtaláltuk a szeretet Istenét. 
A közgyűlést Báró Láng Lajos elnök nyitotta 
meg, a ki a nő szerepét emelte ki az egyházi 
életben s a nőnevelést állította oda mint legfőbb 
kötelességünket, mert ennek gyümölcse lesz az 
egyháznak nagy erőforrása. Dr. Héler gyáminté­
zeti ügyész melegen üdvözli Báró Lángot 10 éves 
elnöksége alkalmából. Bognár Endre elnök évi 
jelentésében kiemeli, hogy a Gusztáv Adolf egy­
lettel való viszonyunk a háború folytán még 
bensőségesebb lett. Bejelenti, hogy 1918 év ele­
jén mint lelkész nyugdíjba megy, de a gyámin­
tézeti elnökséget szívesen megtartja, mert a gyám­
intézetért élt eddig, ezentúl is annak áldozza fel 
erejét. Bándy főjegyző meleg hálával fogadja az 
elnök eme kijelentését. Dr. Héler Zoltán ügyész 
jelentést tett a Hvaesala és Bogár-féle hagya­
tékról. A gyámintézeíi gyűjtés évi összeredmé- 
nye 102,465 kor. 24 fillér volt, mig a gyáminié- 
zeti jubileumi alapra eddig 64 464 kor. 01 fillér 
gyűlt össze. A gyámintézeti segélyek a kőuet- 
kezáképen lettek kiosztva: a nagyszeretetado- 
mányi Alsólendva kapja, a kisszeretetado- 
mányt pedig Nagyszentmiklós, Félsőzsember, 
Szekszárd és Turcsok. A Leopoldianumot : 
Szentgotihard. A Hacziányi-féle alap kamatát: 
Óbecse és Kisporuba. A Haubner-félét Orsóvá, 
a Prónay-alap kamatát Hontkirályfalu, háborús 
segélyt kapnak: Orsóvá, Bácsujfalu. A jubileumi 
alapra a gyűjtést folytatjuk.

Az Országos Evangéliumi Protestáns 
Szövetség alakuló közgyűlését Budapesten nov. 
1-én tartottuk meg. Baltazár püspök elnöki meg­
nyitóját, melyben ékesen körvonalozva e szö­
vetség célját vezető helyen közöljük. Véghetet- 
len sajnálattal láttuk, hogy a mi Lutherániánkat 
ez alkalommal sem sikerült mély álmából feléb­
reszteni. Hárman valánk ott összesen a nagy re­
formátus tengerben. — Igaz, hogy ugyan ebben 
az időben az egyetemes gyámintézetnek is volt 
közgyűlése s ennek végeztével el is jöttek még 
ketten vagy hárman, de már későn jöttek. Bizony, 
bizony sehogyan sincs ez igy jól! Hogy mennyire 
szükséges ez az alakulás, azt mindenki láthatja, 
ha Baltazár püspök beszédjét elolvassa. Zsilinszky 
Mihály az egyik összehívó elnök sajnos szintén 
nem jöhetett el, mivel távol volt a fővárostól: 
Szarvason. Az alakulás különben a következő 
módon folyt le. Megnyitó után az elnöklő püspök 
felkérte Noszkó Istvánt a jegyzői teendők ellátá­
sára, a felkért jegyző mindenek előtt felolvasta az 
alapszabályokat, hogy a jelenlévők lássák, hogy 
miről van szó. Azután megválasztották a további 
^Zérvdzést Intéző tisztikart. Elnökök lettek: Gróf 
Béfhléír István és Hapi Béla püspök (ev.), álét-
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nöhöh: Dr. Németh Károly (államtitkár) és Fe- 
renz József püspök (unitárius), főtitkár: Haypál 
Benő, ügyvezető titkárok: Dr. Ueress Jenő és 
Báró ríaas Albert (ev.), pénztáros Dr. Pőzel Ist­
ván (eu.) — Választás után a felkért jegyző fel­
olvasta a református zsinatnak az 1848. XX. te. 
végrehajtása tárgyában hozott határozatát, melyet 
a kormányhoz terjeszt fel. A határozat önérzetes 
hangon emel szót ezen törvény teljes végrehaj­
tása érdekében, vagyis követeli, hogy az „ősz- 
szes egyházi és iskolai szükségleteink teljes 
mértéiben és olyan alakban nyerjenek intézmé­
nyes kielégítést, amely az állandóság és a törvé­
nyes biztonság szempontjainak megfelel. Csak 
ilyen módon valósítható meg az egyházak erő­
viszonyai közötti azon egyensúly, mely az 1848. 
XX. te. szellemének megfelel.“ Majd az eddigi 
anyagi támogatásról kimutatja, hogy az nem volt 
a (örvényben biztosított „tökéletes egyenlőség és 
viszonosság megvalósulása. Végül természetes­
nek jelenti ki azt, hogy „az állami költségvetés­
ben nyitva kell tartani a mindenkori szükségletek 
mértekéhez alkalmazkodó állami támogatásnak 
útját is.“

Az elnök felhívta a résztvevőket, hogy ezen 
határozatot tegyék magukévá s azt egyháztársa- 
dalmi utón a -'gyülekezetekben és a különféle 
egyesületekben erősítsék meg. fi kérdéshez hozzá 
szóltak: Férenczy debreezeni egyetemi tanár, a 
ki azt ajánlja, hogy társadalmi utón közvéleményt 
kell e kérdésben alkotnunk, mert nem csupán a 
4 millió protestánsnak, hanem a haza minden 
polgárának érdeke, hogy a törvény és jog minden­
kire nézve e hazában egyenlő legyen s azt han­
goztatja, hogy eljött az ideje annak, hogy a nagy 
egyházi vagyon az állam kezébe menjen át, ebből 
lesz fedezet elég. Rajfai/ reámutat azon mulasz­
tásokra, amelyek bennünket terhelnek; másod­
szor történik, hogy a kormány programmjába 
veszi a 48. XX. végrehajtását, de a proí. közös 
bizottság egy lépest sem tett, azért most a 12. 
óraban fel kell emelnünk szavunkat. Nines meg 
a javaslatban a prius hangoztatása a hath.

mikor mi felekezeti ügyeinket intézzük, nem fe- 
lekezetieskedünk, mert rajtunk keresztül jöhet 
létre a nemzeti eoneentráeió. Csibész Sándor a 
szabad egyház szabad államban nagy eszméjét 
fejtegette. György Endre visszatér a javaslathoz 
s annak elfogadását kéri. Baltazár elnök össze­
foglalja a felszólalásokat s általános helyeslés 
között kimondja a határozatot, hogy a közgyűlés 
felhatalmazza az elnökséget, hogy a zsinati dec- 
laratió hözölfessék az összes prot. gyülekeze­
tekkel s hogy egy külön protestáns ügyi osz­
tálynak a fe'állitása sürgettessék s ezzel a köz­
gyűlést berekeszti.

autonómiával szemben, mert jogi képtelenség 
előbb megcsinálni a kath. autonómiát mint 
a 48. XX. végrehajtását. Nem csakegyházi 
térén, de a törvényhatóságok termeiben is 
fel kell emelnünk szavunkat, panaszkodjunk 
ha kell, de követeljünk, mert jogunk van hozzá. 
Ur. hun Lela „nnak hangsúlyozását kívánja hogy 
a torvény végrehajtásának nincs akadálya a ma­
gyarság szempontjából, csak azon egyházak 
tarthatnak ra igényt, a melyek a haza iránti szol­
galatot becsülettel teljesítik. Fábián Dénes a vk 
minisztériumban egy prot. ügyosztály felállítását 
sürgeti. Dr, Gergely György azt fejtegeti, hogy

£? Luther-Tár saság hözggiDése. Tár­
saságunk ez évi közgyűlése két fejezetből állott. 
Az első, a viharos nov. 6 án délután 3 órától 
este 7-ig, a második, a folytatólagos rész nov. 
7-én délután 2—3-ig tartott. Az elsőről sokat 
kellene Írnunk, ha azokat a botrányig menő je­
leneteket leakarnók festeni. Nem tesszük. Csak 
a végét jelezzük, fi társaság elnöksége: Osztro- 
uezky Miklós és Seholtz Gusztáv püspök lekö­
szöntek írásban és a közgyűlésre el sem jöttek. 
Dr. Kéler Boltén ügyész szintén leköszönt, a köz­
gyűlésen azonban jelen volt. A közgyűlést Dr. 
Masznyik Endre eleinek jubilaris beszéddel nyi­
totta meg s ő vezette a hajót a viharokon ke­
resztül egész este 6 óráig, akkor azonban a 
hullámok oly magasra törtek egy a közgyűlés 
által elfogadott, de az elnökség által aeeeptálni 
nem hajlandó napirend-indítvány folytán, hogy 
Dr. Masznyik kijelentete, hogy ő is lemond s a 
társaságból kilép s ezzel a nélkül, hogy a köz­
gyűlést berekesztette volna a főtitkárral együtt 
„meglépett". Sokan megunva a felfordulást szin­
tén eltávoztak, de 44-en együtt maradtunk s fel­
kértük Dr. Szeberényi Lajost korelnökül s foly­
tattuk a tárgyalást, de már nyugodtan. Előbb a 
helyzetet beszéltük meg s miután tisztán láttuk a 
feladatot, mely előttünk állott, t. i. a társaság ü- 
gyeinek tovább vezetése, megválasztottuk az uj 
tisztikart. Elnökök lettek : Molnár Viktor és Kupi 
Béla püspök, alelnökök Prőhle Henrik és Báró 
Láng Lajos, főtitkár Szimonidesz Lajos, titkár 
Kemény Lajos. Másnap a folytatólagos közgyű­
lést Kapi Béla elnök vezette, aki kijelentette, hogy 
a megválasztott tisztikar a bizalmat kotelesség- 
szerüen elfogadja s az ügyeket vezeti, de csak 
ideiglenesen a legközelebbi rendes közgyűlésig, 
a mikor kellő előkészületek után uj választást fog 
kitűzni. Ezen kijelentést örömmel vették tudomá­
sul a társaság azon tagjai is, kik a választást nem 
tartották teljesen kifogástalannak. Azután letár­
gyalta a közgyűlés a napirendet. Elfogadta az 
1916 évi számadásokat, köszönetét szavazott a
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lelépett elnökségnek és a nőit főtitkárnak s az 
1918 éui költségvetést s megállapította a munke- 
programmot azzal, hogy ha a lelépett elnökség­
nek valamelyes kötelezettsége van az írókkal 
szemben, azt átveszi és hogy úgy a kiadványok, 
mint az Ösvény és a Belmisszió megjelentetésé­
nél a legnagyobb takarékossággal fog eljárni, 
mert ezt követeli a társaság a tankönyv vállalat 
folytán előállott bizonytalan anyagi helyzete. A 
kiadványoknál főleg az időszerű s háború okozta 
szükségletre lesz tekintettel. Felemelő imával 
zárta be Kapi elnök az emlékezetes közgyűlést.

A soproni helyt gyámintézet nem elég­
szik meg azzal, hogy évenként tekintélyes ösz- 
szegeket gyűjtsön és osszon szét a szűkölködő 
gyülekezetett és segélyre s örülő intézetek kö­
zött, hanem egy nagy és Sopronban égetően 
szükséges alkotásra, euangéiikus* polgári leány- 
ishalü létesítésére határozta el magát. Sopronban 
ugyanis itet rom. kath. polgári leányiskola van 
az irgalmas- és Orsolya-nővérek zárdájában s 
ezeket a múlt tanévben 8Ü evangélikus leányka 
látogatta (előfordult, hogy evangélikus lelkész is 
ezen zárdák egyikének internáfusába adta leá­
nyát), mig az állami felsőbb leányiskolába 49 eu. 
növendék járt. őzért a helyi gyámintézet tavalyi 
gyűjtéséből 120 K-val alapot tett le ev. polgári 
leányiskola létesítésére, amely alapját ezidén 150 
K-val gyarapította, s azt egyesek is lelkesen fel­
karolták. Így Huber Sámuel 200 K, Pfandler La­
jos és neje Hauer Teréz 100 1 K, özu. Hauer 
Samuné szül. Bierbaum Zsófia 500 K, özu. Lenk 
Mária 100 K. adománnyal növelté': az alapot. 
Nagy lendületet adott azonban en. <m, az azóta 
elhunyt soproni születésű özm Pu m. -. '■» udorné 
szül. Manninger Amália pm-.aj n ako>, <n-.i „a 
soproni euang. gyülekezet nelyi gyámiui.-zr > aek 
20000 koronát adományozcti az. euang. p j! ári 
leányiskolára, azon meghatóm-.ássál, hogy .. zen 
összeg a soproni euang. gyülekezet helyi gyám- 
intézete által kezeltessék.“ Ezen nagylelkű ado­
mánnyal a tervezett polgári leányiskola nagy lé­
péssel közeledett megualósulásához, a soproni 
helyi gyámintézet bevétele pedig oly magasra 
emelkedett, hogy annak beszámításával a sop­
roni felső esperességi gyámintézet éui bevétele 
26068 K 25 f.-rel a dunántúli esperességi gyám­
intézetek között első helyre került, a kerületi 
gyámintézet pedig — mint azt múltkor jelentet­
tem — 29 000 koronával nagyobb bevételt műi át­
hatott ki mint az előbbi évben. S. Ö.

Kérelem. A reformátió jubileuma alkalmá­
ból a harctéren küzdő katonák részére alkalmi 
füzeteket, apró népszerű értekezéseket s prédi­
kációkat kérek eu. egyházainktól. Ez alkalomra

én is írtam egy teljes istentiszteletet magában 
foglaló prédikáeiós füzetet, melyet magyar és 
német nyelven Seholtz Testvérek adtak ki. Ké­
rem ennek a kiadványnak is szives támogatását. 
A kiadó egyet, egyházunknak tesz szolgálatot a 
füzet kiadásával, sajnos azonban a közöny miatt 
tetemes összeget kénytelen ráfizetni önzetlensé­
gére. A különböző frontokon küzdő és vérző 
katonáink a jubileumi évben nehány koronányi 
adományt megérde nelnek minden egyháztól. Ok­
tóber elmúlása ne legyen akadály, mert a viszo­
nyok miatt a jubileumi ünnepségei én is csak 
valamikor november vagy decemberben tartha­
tom meg katonáimmal, híveimmel. A kegyes kül­
deményekért hálós köszönetét mond előre is 

Törteti Lajos euang. tábori lelkész, 
Dió. San. Kol. No. 17. Tábori posta 647.

Pályásatok ás hirdetések.

Pályázati hirdetmény.
A késmárki államilag segélyezett ág. h. eu. 

líceum pártjogósága pályázatot hirdet egy magyar­
latin szakos rendes tanári állásra.

fl rendes tanár javadalmazása 2400 K. törzs- 
fizetés, a más középiskoláknál tóitól rendes ta­
nári évek beszámításával, öt 290—200 H.-ás ötöd­
éves korpótlék, továbbá az államtól bizlositott, 
idővel emelkedő fizetéskiegeszilő személyi pótlék. 
Lakáspénz — az áll. személyi pótlék beszámítá­
sával — a mindenkori lörzsfizetés 25 ,,-a. Csa­
ládos tanár mindaddig amíg az állam nem utalja 
ki a felekezeti tanárok részére is a családi pót- 
ékot, egyelőre gyermekenként éui 200 K. családi 
^pótlékra számíthat a fenntartó testület részéről.

A megválasztott tanár az orsz. tanári nyug­
díjintézet kötelezett tagja.

Pályázhatnak protestáns, elsősorban ág. h. 
eu. u dlásu tanárok és tanárjelöltek. Vallásukat, 
végzett tanulmányaikat, családi hadkötelezettségi 
viszonyaikat és eddigi szolgálatukat feltüntető 
okmányaikkal ellátott és a líceumi párlfogóság- 
hoz címzett kéruényüket f. é. november hó 30-ig 
alulirt felügyelőhöz küldjék be.

Okleveles, de még rendes tanárként nem 
működött egyének csak helyettes tanári minő­
ségben alkalmaztatnak 2400 K. éui fizetéssel és 
csak egy évi sikeres működés után véglegesíthetők.

Okleveles pályázók hiányában szakuizsgá- 
zott tanárjelölt is alkalmazható egy évre helyet­
tes tanárul ugyancsak éui 2400 K. fizetéssel.

A megválasztott tanár állását lehetőleg azon­
nal de legkésőbben egy hónappal a megválasz­
tása után köteles elfoglalni.

Késmárk, 1917 október 24-én.
Tátray Ödön Bruckner Károly
líceumi felügyelő 2—1 líceumi igazgató.
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Már megjelent i

Férfiak és hősök
A sehroeizi reformatio és annak áldásai.
Levéltári adatok alapján tgen érdekesen megtrott 
története a sehtueizi reformátiónak és a reformá- 
tió jelentőségének mélyreható méltatása. — Két 
utolsó, összefoglaló fejezetét emléhbeszédek és 
ünnepi egyházi beszédek készítésénél pompásan 

fel lehet használni.
Csak egyedül ezen ünnepi kiadás jelent meg 
Sehmeizban. fí sehmeizi református egyház meg­
bízásából szerkesztette Dr. Hadorn Vilmos tanár

Ügyedül engedélyezett hiteles fordítás
24 képpel.

Fordilotia és jegyzetekkel ellátta :
Jánosi Zoltán debreceni ref. lelkész.

ÁRA: fűzve íí 3 — (bolti ár K 350)
Kötve !í 4-50 (bolti ár fi 5- - )

Minden 10 példányra 1 tileletpéldány.
A pénz előleges beküldése esetén bérmentue küldjük.

ROFFMAHM ÉS KRONOYiTZ 
könyvnyomdája ós kényvkiatíóhtvaíala 

Debrecen Piac-utca 4£.3—3

Lelkész és uallástanár, tanár es 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a hiuek és a tanítványaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyé „zépirodalv i, csa­
ládi és ifjúsági havi * lyóiraL I. 
Szerkeszti :
HEGUERCSy BÉLA.
Előfizetési dija egy énre 4 kor.
Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjukoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den olvasójának leikébe bevigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Eloiizefésekef elfogad és mufafvsz. ingyen küld a kiadóhiv. 
Budapest, Vili., Főh. Sándor-utea

^^sjésjegjobb Qrák® évi jótállásra!

a

J* B9tihá,i szenfedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltárt gyeriyafaríók, borkanesók. - Arany és 
ezüst ékszerek, euőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
jauitásokra s nidéki megrendelésekre kü löt ös gondo 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

POLGÁR KÁLMÁN,
muorás és ékszerész, fáz eu. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-HÖRUT 5. SZ. I. EM.

1
Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

Beres-Hyewda Rákesli§eten bubapest mellett.
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